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أهداف التعلم

:سٌكون المشاركون لادرٌن إن شاء الله على

.معرفة أهمٌة التخطٌط وتنفٌذه
مهارات تنفٌذ الدرس وفك 
21استراتٌجٌات التدرٌس فً المرن 

تموٌم نتائج العملٌة التعلٌمٌة 
التعلمٌة

تطوٌر أداء الأستاذ والتكٌف مع المتغٌرات



ط طي 
خ 
الت 



ط الدراسي   طي 
خ 
الت 

 التً والتدابٌر والإجراءات الخطوات مجموع هو

 علٌها وٌتدرب التنفٌذ، لبل مسبما المعلم ٌتخذها

 وتعلم أفضل، تدرٌس تحمٌك ضمان أجل من

.أفضل



التخطٌط عملٌة 

شاملة متكاملة تشتمل 

:على التدابٌر

تحدٌد 
الأهداف

اختٌار 
الأنشطة

إعداد 
الوسائل

التحكم فً 
الولت

أدوات 
التموٌم

مواد التعلم 
الذاتً



ط طي 
خ 
الت 
ات   طلب 

مي 

معرفة 
المتعلمٌن

.والثمافٌة والاجتماعٌة الالتصادٌة خلفٌاتهم     

.معرفة خبراتهم السابمة

.واحتٌاجاتهم ومٌولاتهممعرفة لدراتهم 



ط طي 
خ 
الت 
ات   طلب 

مي 

معرفة 

المادة 
الدراسٌة

ومصطلحات مفاهٌم –وحمائك معلومات     

.تعمٌمات ومبادئ ومهارات

.لٌم واتجاهات



ط طي 
خ 
الت 
ات   طلب 

مي 

معرفة 

البٌئة 
الصفٌة

عدد المتعلمٌن وحجم المسم

توافر الإمكانات المادٌة والمراجع والوسائل

...(البرودة –الحرارة )الجو الفٌزٌائً للمسم 



ط طي 
خ 
الت 
ات   طلب 

مي 

معرفة 

أهداف 
التربٌة

معرفة فلسفة التعلٌم والأهداف العامة للتربٌة      
والتعلٌم

أهداف المرحلة التعلٌمٌة وأهداف المنهاج

الطلبة لتحمٌك هذه الأهداف وفك  مٌولاتمعرفة 
المٌولاتهذه 



متى نمول أن 

المعلم اكتسب 

الكفاءة فً 
ممارسة التعلم

إذا املن الكفاءة 
المعرفٌة

والكفاءة النفسٌة 
.الاجتماعٌة

وكذلن الكفاءة 
.المهنٌة



لم
للمع

ة   ن  هن 
الم
اءة   ومات  الكف 

مق 

الكفاءة المعرفٌة1

 على والمدرة المعرفٌة، المادة فً التحكم وتشتمل     

 التعلم على المدرة بتنمٌة المرجوة الأهداف تحمٌك

 العمل، بمتطلبات التدرٌس وربط مستمر بشكل الفعال

 الذهنٌة، والمهارات المجتمعٌة المشاركة وتفعٌل
.الدائم التطوٌر إلى والسعً



لم
للمع

ة   ن  هن 
الم
اءة   ومات  الكف 

مق 

الكفاءة النفسٌة والاجتماعٌة2

 ٌساعد مما ومموماتها النفسٌة الصحة وتتضمن     

 بالإحباط، الشعور وعدم الحٌاة ضغوط تحمل على

 الثمة المتلاحمة، المتغٌرات مع التكٌف على والمدرة

 الآخرٌن مع الإٌجابً والتفاعل والتفاؤل، بالنفس
.بهم والعناٌة



لم
للمع

ة   ن  هن 
الم
اءة   ومات  الكف 

مق 

الكفاءة المهنٌة3

 المتخصصة الفنٌة المهارات على وتشتمل     

 الإبداع ثمافة وامتلان المهنة، بأخلالٌات والتمسن
.والمشاركة والبناء والإنجاز



لم
للمع

ة   ن  هن 
الم
اءة   ومات  الكف 

مق 

الهوٌة والانتماء3

 الانتماء ولوة الهوٌة وضوح بها وٌمصد     

.بالوطن والاعتزاز بالمواطنة والشعور



د ن  ط الج  طي 
خ 
الت 
ص 

صائ 
خ 

.وضوح الأهداف لأجل تحقيقها بشكل محكم 1

.التدرج في بناء المفاهيم، وتبسيطها بشكل لا يدعو للبس 2

.إدارة الوقت والاستغلال الأمثل له  3

.وهو حساب الأمور الطارئة التي يمكن حدوثها: التنبؤ 4

.مراعاة العلاقات الإنسانية في الإعداد 5

قد تستدعي الظروف أثناء التنفيذ التبديل أو التعديل : المرونة
بسبب الحاجة أو ظرف مفاجئ 6



أي يكون التخطيط قابلا للتنفيذ، وأن يكون ملائما : الواقعية
.للواقع، ومناسبا والإمكانات المتاحة

7

.تبادل وجهات النظر مع الفريق التربوي: المشاركة والتعاون 8

أن يحقق الايصال الواضح والفعال والذي يقود إلى التفاعل  
..اللفظي

9

.تحديد المعايير التي يتم فيها تقويم التخطيط 10



س دري  الن  لم ب 
المع

ل  ف  ت  ط ي  طي 
خ 
الت 

عمل منظمإلىمن عمل عشوائً

عمل مخططإلىمن عمل تجاري

تطوٌر البنٌة المعرفٌةإلىمن نمل معلومات

تعلٌم متماٌزإلىمن تعلٌم جماعً

نمد المعرفةإلىمن تعلٌم المعرفة

تعلٌم التفكٌرإلىمن تعلٌم مادة

ل 
عم

ن 
م

ً
ٌف

ظ
و

ى
إل

ل 
عم

ً
هن

م



شارن متعلمٌن فً بناء المعرفة

التغلب على 

عثرة الفروق 
الفردٌة



د   ن  ف  ت 
الن 



مو الدماغ  
مة  لن 

س الملائ  دري  ات  الن  مواصف 

مبني على مفاهيم وعلاقاث لا على معطياث 

.وحقائق

 بتعلماثمرتبط بالحياة الحقيقيت ومشكلاتها، لا 

.مجردة

.تدريس يشجع الممارست والتطبيقاث الحقيقيت



ث   س الجدي  دري  ها الن  كر  علت  ري  ي  ي 
ة  الن  اصر الأ ساسن  العب 

بٌئة غنٌة 1

 فً الحدث ومعاٌشة الحدٌمة أو السوق إلى كالذهاب المعاٌشة خبرات فً وتتمثل    

 مع (الرٌاضٌات فً والمشتري البائع تمثٌل) التمثٌلٌة الخبرات .الحمٌمً سٌاله

 البصرٌة أو اللفظٌة الخبرات وهً الثانوٌة والخبرات .حمٌمٌة معطٌات إعطاء
  .(... فاكهة وصف) بالتوصٌف ترتبط التً والصور والأفلام

التعاون     2

 وتبادل معهم، وتفاعلهم بالآخرٌن اتصالهم خلال من المتعلمون ٌتعلم خلالها ومن    

.والآراء والأحكام الخبرات

 أداء من ٌتمكن لا ,مختلفا أكثر أو دماغا ثلاثٌن من لسما ٌواجه واحدا معلما إن   
   .معا المتعلمٌن تعاون من بد فلا ,مهماته



الحركة 3

"إذا أردت أن تخلك مشكلة مع متعلم، امنعه من الحركة"    
 .الأمد طوٌلة بالذاكرة المرتبطة العصبٌة الخلاٌا تمتل كٌماوٌات ٌطلك التوتر    

 للدماغ مغذٌة مادة تطلك الحركة أن العلماء وٌرى .الذاكرة هذه مركز على وٌؤثر

.أنشطته تخدم إٌجابٌة بطرٌمة الحركة هذه توجٌه فً دور وللأستاذ التفكٌر، تعزز

البدائل والخٌارات       4

"لأنهم لٌسوا متماثلٌن لدّم لهم خٌارات"    
 من به مرّ  ما عبر تشكلت والتً الخاصة وخلاٌاه العصبٌة روابطه له  متعلم كل    

 متعلم كل لٌفهم وبدائل، خٌارات أمام المتعلمٌن وضع المهم من فإن هنا ومن خبرات،
.ومعرفته تجربته حسب



الولت       5

"من المهم تعلٌم المتعلمٌن كٌف ٌدٌرون ولتهم؟، وكٌف ٌخططون"    
 ولا آخر إلى متعلم من تختلف التفكٌر مدة لأن للمتعلمٌن، فرصة المتعلم إعطاء    

.المتفولٌن التلامٌذ وراء الانجرار ٌجب
 التأمل –المعلومات معالجة :التالٌة بالعملٌات للمٌام كاف ولت إلى الدماغ ٌحتاج   

 المعلومات نمل –الدماغ فً اللازمة الفٌزٌولوجٌة التغٌرات إحاث –المعلومات فً

.المدى بعٌدة الذاكرة إلى

التغذٌة الراجعة الفورٌة       6

"وتكون إٌجابٌة وفورٌة ومستمبلٌة"    
 الدماغ لنمو مفٌدة وهذه .المتعلم به لام سلون على تعلٌما المعلم ٌمدمه ما وهً    

 تحفز إٌجابٌة كانت خاصةإذا ملاحظات من تلماه لما بالارتٌاح ٌشعر تجعله بحٌث
..إحباط أو نمد أو إحراج دون له مولفا تصحح أو المتعلم،



الإتمان       7

"بل هو المدرة على أداء سلون أو مهارة ما 10على  10الإتمان لا ٌعنً "    

 العادة وهذه والغرور، العجرفة عن بعٌدا الدماغ ٌمارسها عملٌة، عادة الإتمان    

.بالذات ثمة تعكس
 وخزنه عملً برنامج تكوٌن –نتعلمه مما المعنى تكوٌن :بمرحلتٌن ٌمر والإتمان    

.المدى البعٌدة الذاكرة فً

غٌاب التهدٌد       8

التوتر والتهدٌد ٌطلمان مادة تملل المناعة وتمتل الخلاٌا الدماغٌة "    

"المرتبطة بالذاكرة
 هنان بل مثلا كالضرب التلمٌذ على المسلطة بالعموبات فمط التهدٌد ٌتعلك لا    

 والملك الفشل من الخوف –التذمر له تسبب المادة إتمان عدم :مثل أخرى تهدٌدات

.النزاهة وعدم العدالة غٌاب –الموانٌن تهدٌد –الامتحان فً

 بمعالجة مطالب أنه إلا التهدٌدات بعض فً مباشرة متسبب غٌر المعلم كان وإن   
.آثارها من التملٌل أو لتفادٌها نفسٌا علاجا أمور عدة



ط ش  لم الن 
ع الت 

 وبعض التملٌدٌة المحاضرة طرٌمة أن مؤخرا الأبحاث بٌنت    

 هو فما .نشطا تعلما تشكل لا التعلٌم فً المدٌمة الممارسات

النشط؟ التعلم

 ٌستخدموا أن المتعلمٌن من ٌتطلب الذي هو النشط التعلم   

 بما ٌتعلك فٌما والتموٌم والتركٌب كالتحلٌل علٌا تفكٌر مهام

.ٌتعلمونه

 أشٌاء عمل فً المتعلمٌن تشرن تدرٌس طرٌمة كذلن وهو    

.ٌتعلمونه فٌما التفكٌر على تحفزهم



التعلم النشط العلٌم التملٌدي وجه الممارنة

غٌر معلنة للمتعلمٌن

التلمٌن 

معلنة وٌشارن المتعلمٌن 
فً تخطٌطها

التسٌٌر

الأهداف

دور المعلم

ٌشارن المتعلمٌن فٌهاٌصدرها المعلم التعلٌمات

نظام العمل
ٌفرضها المعلم على 

التلامٌذ

ٌشرن المعلم التلامٌذ 
فٌه

الصرامة والحزمشخصٌة المعلم
 -المرح –الحماس 

التعاون

تعلمٌةتعلٌمٌةالوسائل

مماعد ثابتةجلوس التلامٌذ
التنوع فً الجلوس 
ودٌنامٌكٌة فً الحركة



التعلم النشط العلٌم التملٌدي وجه الممارنة

المعلم هو الذي ٌسأل 
غالبا

فً اتجاهٌن فمط 

ٌتحاور ٌنالش مع المعلم 
والألران

فً جمٌع الاتجاهات

الأسئلة

التواصل

واحدة لكل تلمٌذسرعة التعلم
كل متعلم ٌتعلم حسب 

سرعته

تذكر وحفظ المعلوماتالنواتج

فهم وحل مشكلات 

ومستوٌات علٌا 

ابتكارٌة وجوانب 
ووجدانٌة مهارٌة

التموٌم
إصدار حكم بالنجاح أو 

الفشل، وٌمارن التلمٌذ 
بغٌره دائما

مساعدة المتعلم على 

اكتشاف نواحً الموة 

والضعف وممارنة 

التلمٌذ بنفسه



المتعلم

ٌشارن ٌموم 
بمعظم 
العمل

ٌعمل على 
حل 

المشكلات

ٌتحدث 
وٌصغً 
ٌتحمل وٌكتب

المسؤولٌة

ٌتعاون مع 
الزملاء

ٌفكر 
وٌنالش

ٌصل 
للمعلومة 

بنفسه

ط ش  لم الن 
ع الت 

ي  
لم ف 

ع المت 
دور 



المعلم

موجه

مرشد

مورد

محفز

مساعد

مٌسر 
ومسهل

ط ش  لم الن 
ع الت 

ي  
لم ف 

المع
دور 



البٌئة

متمركزة 
حول 
المتعلم

غنٌة 
ومتنوعة

تستخدم 
تمنٌات 
متنوعة

آمنة 
ومحفزة

تؤكد 
المساواة بٌن 

المتعلمٌن

الانفتاح 
والدٌممراطٌة

ط ش  لم الن 
ع الت 

ة   ن  ن  ي 



م وئ 
ق  الت 



ة   م لع  وئ 
ق  هوم الت 

مف 

 على الحكم أو الشًء لٌمة تمدٌر اللغة، ناحٌة من    

 أنه شخص لال فإذا أعوج، ما تعدٌل أو وتصحٌح لٌمته

 معلومة، لٌمة له وجعل ثمنه أنه ٌعنً فذلن شًء، لوم

 عدله أنه ذلن فمعنى ، شجرة غصن لوم أنه لال وإذا
.مستمٌما وجعله



ة   ن  ري  ال الت  ي  مج 
م ف  وئ 

ق  هوم الت 
مف 

 الموضوعات أو الأشٌاء لٌمة على الحكام إصدار هو    

 فهو الأحسن، نحو وإنمائها معالجتها لصد الأفكار، أو

 الاتجاه نوع الحكم، هذا ٌعطً وإنما بالحكم ٌكتفً لا
.والتدارن العلاج نحو



اءات   الكف  ة  ب  اري  ي  المف 
م ف  وئ 

ق  الت 

 فً ٌنحصر ولا التعلم، سٌاق فً مندمج هو    

 مستمرة عملٌة فالتموٌم الفصلٌة، الاختبارات
:إلى تهدف ومتواصلة

واستعداداته التلمٌذ مكتسبات معرفة.

التعلمٌة التعلٌمٌة العملٌة ومرالبة ضبط.

وكذلن والكفاءة المعرفة حٌث من التموٌم تنوٌع 
.والعلاج المتابعة لصد الوجدانً النفسً الجانب



تقويم تشخيصي
توجيه

تقويم تكويني
تعديل

التقويم النهائي
تحصيل

تحديد الطستهى 
الطدخمي لكفاءة 

الطتعمطين

التأكد من تحقيق 
مؤشرات الكفاءة وعلاج 
الظقائص بطريقة فهرية

قياس الفرق بين 
الهدف الطسطر 

والطحقق

قبل أو في بداية الدرس لتقهيم 
الطكتسبات القبمية الضرورية 

لدخهل الدرس

خلال مراحل التدريس لتهفير 
التغذية الضرورية بعد 

اكتشاف الصعهبات

بعد التدريس لمتأكد من تحقيق 
الظتائج الطرجهة من الدرس 
.والحكم عمى نجاحه أو فشمه

م وئ 
ق  ماط الت  ئ  ا 



اءات   الكف  ة  ب  اري  ق  المف  م وف  وئ 
ق  الت 

 نهائٌة خطوة التموٌم خطوة نعتبر أن الخطأ من     

 خطوة هً بل الأعمال، من الانتهاء بعد بها نموم

 على ٌساعد مما .جنب إلى جنبا العمل مراحل تصاحب

 أصبنا لد ما نصلح أو هفوات، من فٌه نمع ما تعدٌل

 أو به، نموم فٌما أفضل نتائج إلى للوصول خطأ من
.أعمال من به نكلف



م وئ 
ق  ة  الت  ا همن 

.للتعلماتٌساعد على التخطٌط الجٌد 

.معرفة مدى ونوعٌة التمدم فً البرنامج لبلوغ الأهداف

معرفة المتعلم للمستوى الذي وصل إلٌه لصد التحسٌن أو 
.المواصلة

اتسعت مجالاته وتنوعت أسالٌبه من لٌاس التحصٌل 
.الدراسً إلى تموٌم شخصٌة الطالب من شتى النواحً

أهم الوسائل للكشف عن المواهب وذوي المدرات 
.والمهارات الاستثنائٌة



هاج  
ا هداف  المت  م ب  وئ 

ق  اط الت  ب  اري 

 لبل من رسمت التً بالأهداف مرتبط التموٌم      

 المعنى، بهذا المنشودة، الغاٌات لتحمٌك المنهاج؛

 التً بالأغراض مرتبطا ٌكون أن ٌجب فالتموٌم

 لٌم بث إلى ٌرمً المنهاج كان إذا فمثلا منه، نرجوها

 كان الخٌر، فعل وحب التسامح ولٌم والنظافة الجمال

 فً بٌنهم فٌما التلامٌذ تعاون مدى على منصبا تموٌمنا
.المدرسة



ع المراج 

المملكة –الفكر دار –الحرٌري رافدة –والتجدٌد التملٌد بٌن التدرٌس طرق 

.2010 / 1:ط –الأردنٌة

عبٌدات ذولان.د –والعشرٌن الحادي المرن فً التدرٌس استراتٌجٌات  

.2009 –عمان –والتوزٌع والنشر للطباعة دٌبونو –السمٌد أبو سهٌلة.د

الرلمٌة التربٌة مدارس –سمٌر بٌومً –النشط التعلم فً استراتٌجٌات.

الدٌوان الابتدائً، التعلٌم من الخامسة السنة منهاج الوطنٌة، التربٌة وزارة 
.143 ص ،2011 المدرسٌة، للمطبوعات الوطنً



اء ماغ والأصع  كركم علي حسن  الأسن 
ا ش 


